

再次警示“四大危险”深意何在

十八大代表探讨提高党的建设科学化水平,千万别忘了“我是谁、为了谁”

>>微博热议



漫画:无处可藏 新华社图

群众利益至上 关键在监管干部权力

【博文】十八大报告强调,凡是涉及群众切身利益的决策都要充分听取群众意见,凡是损害群众利益的做法都要坚决防止和纠正。理念宝贵,重在措施跟进:一用制度将行政权力关进笼子,使之“慎”;二是真正赋予百姓摸得着、用得上的监督权力,使其“强”。

【跟帖】“开挂”:健全干部监督体制,加强干部监督力度势在必行。

【跟帖】“敲敲啥”:关键是如何执行。

【跟帖】“波衣”:更要将其内容制度化、规范化、法制化,才不会落空。

【跟帖】“雨林神龟龟考研加油”:这两个“凡是”,代表时代要求!

>>评论

十八大系列评论之五

收入分配改革,事关改革成败

收入分配体制改革,成为十八大的中心话题之一。温家宝同志在天津代表团讨论党的十八大报告时说:任期内重点之一,是抓紧制定收入分配改革方案。十八大代表邵宁认为,必须推进制度改革,实现收入分配公平。国家发展和改革委员会副主任朱之鑫在新闻发布会上称,“在中央的统一部署下,目前有关收入分配改革的工作正在积极推进。总的思路是,从基本国情和发展阶段的实际出发,在发展中调整收入分配结构,在调整中促进经济平稳健康发展。”

显然,当前我国国民收入分配存在多方面扭曲,需要政府加以大力调整。在中国市场化改革本身就是摸着石头过河——利益分配存在诸多弊端,且积重难返的大背景下,这调整远比我们想象的艰难。因为,收入分配改革的巨大阻力,来自社会进程中的改革受益者与既得利益者。所以,要坚决排除干扰,要有改革到底的魄力和勇气,从事关改革成败、事关社稷安危的高度,来深刻认识收入分配公平的改革。

群体收入差距过大和收入分配不公,是现在收入分配体制存在的两大问题。形成这畸形收入分配格局的因素很多,其带来的危险亦显而易见。有研究者指出,我国居民收入分配差异早已超过基尼系数的“警戒线”。这已引起中央高层的关注,承前启后的党的十八大,更是把收入分配改革纳入重要议事日程。现在,不是改不改的问题,而是如何改的问题。

让一部分人先富裕起来,是改革的手段并非改革的目的。如果说,市场化改革本身会自然形成群体收入之间的差距,这是改革必须付出的代价,那么,一些非市场的制度性设计无限放大了这种收入的差距。尤其是相当部分国有企业或机构,利用其国家赋予的垄断地位,垄断收益和部门利润,被转化为职工特别是高管的收入和福利,进而导致全社会收入差距迅速扩大。至于政府部门的官员,掌管着社会的优质资源分配,腐败收入、寻租收入的大量存在,造成社会贫富不均并固化了这种阶层分化的结构,从而使社会丧失活力。

中国社科院人口与劳动经济研究所副所长张车伟认为,最大的不公平,主要是一些个人或群体获得了不应该得到的收入和财富,这主要与国有资产及其收益的分配相关。所以收入分配改革的重点,是要解决由不合理的制度性安排造成的收入差距过大和财富分配不公的问题。

改革收入分配政策,让全体国民公平地分享改革胜利成果,无疑成为人们的企盼,也将是十八大后中央工作的重心所在。■吴晓华

十八大报告提出:“精神懈怠危险、能力不足危险、脱离群众危险、消极腐败危险更加尖锐地摆在全党面前。”

“四大危险”是胡锦涛同志继去年“七一”讲话后,再次向全党发出的警示,并且首次写入党代会报告。

代表们表示,“四大危险”准确概括了新形势下我们党执政面临的风险所在,全党必须居安思危、勇于进取。

【精神懈怠】

别被数字迷惑,别沉醉于已有成绩

“在成绩面前,部分党员干部容易出现骄傲自满、贪图享乐情绪,导致在工作中思想涣散、精神懈怠。”中央党校教授戴焰军说。

“与以往的要求相比,十八大报告强调了先进性、纯洁性建设。”十八大代表、中央党史研究室主任欧阳淞说。

如何克服精神懈怠的危险?十八大报告强调:坚持艰苦奋斗、勤俭节约,下决心改进文风会风,着力整治慵懒散奢等不良风气,坚决克服形式主义、官僚主义,以优良党风凝聚党心民心、带动政风民风。

十八大代表、云南作家夏天敏说,不要被目前的一些数字所迷惑,沉醉于已有成绩。要清醒地看到我们发展不平衡的现状,以昂扬向上的精神状态参与到全面建成小康社会的进程中去。

【能力不足】

学习不能走形式 工作要有真本领

“我们走的是一条前无古人的新路,遇到的很多问题没有现成答案,没有现成方法。”戴焰军说。

十八大报告提出,增强自我净化、自我完善、自我革新、自我提高能力,建设学习型、服务型、创新型的马克思主义执政党。

十八大代表、北京市委常委、组织部部长吕锡文介绍,北京市近年来提出学习要做到“三个同步”,即与党的理论创新同步、与中央和市委的要求同步、与经济社会发展同步。

代表们认为,今后要不断加强党员干部理论思

维能力、战略谋划能力、岗位业务能力、团队协作能力等多方面素质的培养和提高。

【脱离群众】

千万别忘了“我是谁、为了谁”

十八大报告中强调,“任何时候都要把人民利益放在第一位,始终与人民心连心、同呼吸、共命运。”

“我们党一直在强调,脱离群众是最大的危险。”戴焰军说,在改革开放和长期执政的条件下,党没有了外在的强大的生存压力,一些党员干部群众观念容易淡化,再加上权力本身具有的腐蚀性和市场经济带来的一些利益诱惑,使得一些党员干部忘了“我是谁、为了谁”。

“现在基层一些年轻的干部,知识水平不低,但缺少吃苦精神和工作主动性,不会和农民群众打交道,说到底是个作风问题。”陕西省延安市志丹县杏河镇党委书记刘刚代表说。

“千万不能把自己当‘官’。”在北京朝阳区高碑店村担任10年村党委书记的支芬代表说,基层党组织的干部要主动走进群众,为老百姓办事。

【消极腐败】

制度反腐,让人民参与监督

“反对腐败、建设廉洁政治,是党一贯坚持的鲜明政治立场。”十八大报告再次重申了我们党反对腐败的鲜明立场和坚定决心,并向全党发出警示:“这个问题解决不好,就会对党造成致命伤害,甚至亡党亡国。”

十六大以来,一批大案要案刺激着人们的神经,与此同时,发生在群众身边的一些腐败现象引起群众的强烈不满。

十八大代表郭永平说,要警惕一些干部掌权之后就不由自主干些权钱交易勾当的潜意识。

代表们认为,光依靠领导干部的个人觉悟,很难真正遏制腐败。只有推进政治体制改革,确保决策权、执行权、监督权既相互制约又相互协调,才能从根源上遏制腐败。同时要依靠人民群众的支持和参与,让人民参与监督,让各级领导干部也要适应来自各方面的监督。 ■据新华社

>>代表心声

税收政策应考虑家庭抚养负担 部分领域女性应延长退休

“‘男女平等’的基本国策被写进党代会报告,我们很振奋。”十八大代表、上海市妇联党组书记焦扬说,“但如果从性别角度来衡量,男女不平等的现象依然存在。”焦扬说。

“我们呼吁更多的专业技术部门,像医疗、科技、教育、新闻等行业也应延长女性的退休年龄。比如培养一个女医生,需要20多年的时间,工作20多年,55岁就退休了,而上海女性的平均寿命已有80多岁,资源太浪费了。”

此外,焦扬说:“公共政策制定在考虑人群覆盖的同时,要扩大家庭视角;可以从有无家庭抚养负担

的角度制定税收政策;完善家庭风险防范政策、家庭健康政策、家庭住房政策、创业就业家庭扶持政策、家庭节能减排政策;失独家庭应该享有更多的扶持政策。”

焦扬说,社会的最小细胞是家庭。家庭文化建设是未来社会建设的重要环节。忽视这个环节是要付出代价的。

“许多青少年问题都和家庭教育缺失有关。十八大报告对‘家庭’的强调为我们指出了方向。我们要突出价值引领,深化家庭文化建设,真正让‘家庭’在和谐社会建设中发挥作用。”她说。 ■据新华社